Villamosmérnok A2 (2017 tavasz) 3. szigorlat ZH

Minden feladat 12 pontos, tehat osszesen 60 pontot lehet tsszegytijteni. Minden feladat
esetében sziikséges a vilagos indoklas, nem elég a végeredmény és /vagy a valasz.

1. Vannak-e lokalis szélséértékhelyei, és ha 1gen, milyenek, az f(z, gy =yine fliggvénynek?

Megoldasvazlat. fz(z,y) = ‘ZT =0=Inz = fy($1y) csak (1,0)-ban teljesiil, tehat csak itt
lehet f-nek lokalis szélsdértéke. De nincs, mert f mésodrend( parcialis derivaltfiiggvényei >

folytonosak (1,0) egy kérnyezetében (valojaban az {(z, y) € R? z > 0} halmazon, amelynek

g . 2 f:r.:a: 110 f::: 1,0 s
(1,0) belso pontja), €s waLO; fyzgl,og =|91]|=-1<0.

2. Konvergensek-e a kovetkezs sorok? (a) Zf;l sin-}; (b) Z:; %%;

Megoldasvazlat. (a) Nem, mert @ﬁl-n& _s 1 > 0 miatt ebbdl az kovetkezne, hogy Y ;1{
is konvergens. i
2 - n ¢ 1 (1 o0
(b) Igen, mert Z:j:l 1;-.,37"2 = 22:;1("\/%) -+ Z?:l (%) €8 Z?:l(ﬁ') : Z”=1(71=1=) é;

konvergens mértani sorok.

3. (a) Irja fel R?® szokasos bazisaban az y tengely korili, az y tengely pozitiv fele iranya-
bol nézve 7 /2 szogi elforgatas A matrixat (b) A inverzét és (c) adja meg A Osszes valos
sajatértékét és az ezekhez tartozo sajataltereket!

i B 01
Megoldasvazlat. (a) A = ( 0 1 8)
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(b) A —1 a —7/2 szogii elforgatas matrixa, azaz (? 10 )
(c) A-nak nyilvan sajataltere az y tengely, azaz (%), 1 sajatértékkel. Mas sajatvektora
viszont nincs, mert a forgatas a tengelyén kiviil egyetlen mas vektort sem visz a skalar- _
szorosaba. (Vagy, algebrailag: ha (;) sajatvektora A-nak A € R sajatértékkel, akkor L\

<

A X

A (y) - ( y ), amib8l Az = z & Az = —z, kivetkezésképp Nz = —z, vagyis =
(A2 +1)z =0, és igy z = 0, amib6l meg 2 =0 kovetkezik.) -
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4. Adjamegaz A = ( i “42) egy sajatvektorokbol allé bazisat, és irja fel A-t ebben a bazisban!

Megoldasvéazlat. A sajatértékei a 0 = ('7* %) = A% — 5\ + 6 karakterisatikus egyenlet j;i
gyokei, azaz 2 és 3. Ha by a 2-hoz, bs a 3-hoz tartozo egy-egy sajatvektor, akkor A ke ™ (%)
A 2-héz tartozo sa] é,taltérl( 152) ~ (§%) miatt ¢( 2% ), a 3-hoz tartozo sajataltér pa
5. (a) Mit értiink egy A :V — V' linedris leképezés képterén? v
- (bl) Ha ¥ - konvergens, akkor ) an diy
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(b3) Igen, mert ha dimW = dimV =n, 6 X a W egy béazisa, akkor |X| = n miatt X
maximalisan fiiggetlen vektorrendszer (és igy bazis) V-ben, azaz W = V.

IMSc-feladat. Mutassa meg, hogy az R-en derivalhaté figgvények terében az {1,z,e*)
halmaz (ahol 1 a konstans 1 fiiggvényt jeloli) linearisan fiiggetlen!

Megoldasvazlat. Ha nem volna az, akkor volna C1, C2, c3 nem mind 0 Ggy, hogy e; + cox +
cze® = 0. De akkor (derivalassal) co + c3e® = 0 és cze” = 0, vagyis ¢;, ¢9, ¢3 nemtrivialis
megoldasa lenne az ebbdl a harom egyenletbsl &llé linearis egyenletrendszernek. De llyen
: L 1 x o il e 10 (1—zx)e®
nincs, mert az egyenletrendszer matrixa, azaz ( 01 e ), oszlopai (8 i gz) ~ ( ) ~

100 : o .
(8 (1) (1)) miatt linearisan fliggetlenek.
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